Atrocità nelle Campagne:

Poggio Mirteto come molti altri Comuni limitrofi affama e maltratta i suoi animali
Ci giunge una segnalazione documentata da testimoni di una situazione assolutamente drammatica divenuta ormai consuetudine in alcune piccole realtà rurali:
Queste foto atroci sono il simbolo della crudele umanità che a Poggio Mirteto (Provincia di Rieti) così tratta gli animali. 
Quello che vedete in foto è solo uno degli infiniti ritratti di CRUDELTA ED INCIVILTA’, che si consumano in Comuni di campagna come Poggio Mirteto (Provincia di Rieti). La maggior parte degli animali - cani soprattutto - detenuti nelle fattorie, nei terreni coltivati, nelle rimesse degli attrezzi, case e nelle zone abitate, 
SONO RIDOTTI IN QUESTO STATO!
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Denutriti, affamati, legati a catene cortissime, maltrattati, costretti a subire il freddo più atroce o il caldo più straziante. Molto spesso privi di una ciotola d’acqua in cui dissetarsi; nel migliore dei casi solo vasi sporchi con solo dell’acqua piovana. Legati a catene corte o a corde strette e come riparo solo bidoni arrugginiti e taglienti, o arnesi inutilizzati come si vede nella foto. 
Per il cane in questione alcune persone del luogo si stanno già adoperando con le autorità competenti che dovrebbero intervenire quanto prima, la speranza è che almeno per lui si riesca a fare qualcosa, ma quale sarà il destino di tutti gli altri cani maltrattati in queste zone che nessuno ha avuto la volontà (o il coraggio) di notare, fotografare e denunciare? 
Sono moltissimi i proprietari dei cani che in questi luoghi NON RISPETTANO LE PIU’ ELEMENTARI REGOLE riguardanti un CORRETTO RAPPORTO con GLI ANIMALI. Iniziando dalle norme DI LEGGE che le ASL veterinarie e la POLIZIA MUNICIPALE di competenza territoriale dovrebbero far rispettare: tatuaggio, vaccini, sterilizzazione, specifici controlli sulle norme di detenzioni (lunghezza minima della catena, accertamenti di salute igienico-fisica, locazione e trattamento del cane, constatazione di maltrattamenti). 
Ci chiediamo perché si verificano con così tanta facilità atti di violenza sui cani in particolare e sugli animali in genere in questi luoghi?
Poggio Mirteto, Mompeo, Salisano, Poggio Catino, Montopoli in Sabina, Fara in Sabina, Tarano Sabino, Forano, Casperia, Antrodoco e Comuni limitrofi 
Come mai i cittadini di questi Comuni possono detenere animali in condizioni DISUMANE indisturbati, senza che le ASL e la polizia locale di competenza li CONTROLLINO e in caso li puniscano con ammende previste da norme legali vigenti? 
I maltrattamenti in questi luoghi non sono purtroppo riservati ai soli cani, abbiamo notizie inerenti a numerosi maltrattamenti e sevizie su altri animali considerati “da reddito”, tutte perpetrate nell’indifferenza e nell’omertà di chi non vuole vedere ciò che in realtà succede quotidianamente.
E’ VITA DI CAMPAGNA QUESTA?
ATTIVIAMOCI tutti per divulgare e diffondere queste crudeltà, scriviamo a tutti i Sindaci di competenza, alle ASL veterinarie site in loco, alla Polizia Municipale, ai media. DENUNCIAMO l’ignoranza, l’inciviltà, l’indifferenza delle amministrazioni e l’illegalità che ancora vigono in questi paesi!

Se vogliamo una giustizia più attiva, dobbiamo iniziare a DENUNCIARE PUBBLICAMENTE I SOPRUSI che quotidianamente si verificano sui CANI e su tutti gli altri animali, soprattutto in questi piccoli centri che RARAMENTE VENGONO CONTROLLATI DALLE ASL veterinarie, DALLE ASSOCIAZIONI, dalle Guardie ZOOFILE, da tutti gli organi di competenza, PERMETTENDO a persone CRUDELI di perpetrare terribili sevizie contro animali indifesi rimanendo IMPUNITE.
Vi preghiamo quindi di mobilitarvi, di protestare, di aiutarci in ogni modo possibile per permettere agli animali di questi comuni di poter vivere una vita degna. Preghiamo le associazioni animaliste ed i singoli cittadini di aderire all’iniziativa inviando e-mail, fax e lettere alle amministrazioni competenti per fare in modo che si assumano le loro responsabilità ponendo fine a queste pratiche barbare e crudeli. 
INDIRIZZARIO:

Per coloro che sono interessati a partecipare all’iniziativa di seguito un utile indirizzario comprendete siti internet, indirizzi ed e-mail.
Siti internet utili:
http://www.sabina.it/comuni/mirto/
http://www.sabina.it/comuni/index.html
http://www.galsabina.com
http://www.provincia.rieti.it
http://www.provincia.rieti.it/comuni/index.htm
Indirizzi Comuni a cui rivolgere la protesta:

COMUNE DI POGGIO MIRTETO
P.ZZA MARTIRI DELLA LIBERTA', 40 

02047 POGGIO MIRTETO (RI)
Tel. 0765/4051 - Fax 0765/22350

Sindaco 0765 405213

Segretario 0765 405208
Ufficio Relazioni con il Pubblico 0765 405215

Vigili Urbani 0765 405222/3/4

USL 0765 4481

Servizio Veterinario 0765 441191

Comando Stazione Forestale 0765 423575 / Fax 400324
02024 Poggio Mirteto - Via S.Paolo, 6

Comunità Montana 0765 423586

COMUNE DI FARA IN SABINA
VIA S. MARIA IN CASTELLO, 12 - 02032 FARA IN SABINA (RI)
Tel. 0765/27791 - Fax 0765/277057

http://www.comune.farainsabina.ri.it/
Comune: Fara in Sabina (RI)
Indirizzo: via S. Maria in Castello n. 12, cap 02032
Telefono: 0765.27791
Fax: 0765.277057

COMUNE DI FORANO
VIA DEL PASSEGGIO, 2 - 02044 FORANO (RI)
Tel. 0765/570283 - Fax 0765/570684

COMUNE DI MOMPEO
V.LE REGILLO, 21 - 02040 MOMPEO (RI)
Tel. 0765/469028 - Fax 0765/469020

COMUNE DI ANTRODOCO
VIA DEL PONTE, 8 - 02013 ANTRODOCO (RI)
Tel. 0746/58081 - Fax 0746/580824

Indirizzario e-mail:

A: sindacpm@sun1.fabaris.it;segreteriapm@libero.it;comuneantrodoco@tiscalinet.it;farasabina@tiscalinet.it;comunetarano@tin.it;comunediforano.comunedif@tin.it;ufficio.stampa@provincia.rieti.it;g.calabrese@provincia.rieti.it;m.perilli@provincia.rieti.it;v.rinaldi@provincia.rieti.it;g.marchioni@provincia.rieti.it;r.battisti@provincia.rieti.it;t.leggio@provincia.rieti.it;v.lodovisi@provincia.rieti.it;f.lucentini@provincia.rieti.it;consiglieri.maggioranza@provincia.rieti.it;consiglieri.minoranza@provincia.rieti.it;consiglieri.parita@provincia.rieti.it;segretario.generale@provincia.rieti.it;presidenza@provincia.rieti.it;p.zangara@provincia.rieti.it;polizia.provinciale@provincia.rieti.it;posta@corpoforestale.it;stri217310@carabinieri.it;cpri217300cdo@carabinieri.it;lazio@distrettisanitari.it;aptrieti@apt.rieti.it
Cc: redazione@ilrestodelcarlino.it;cronaca@ilmessaggero.it;corrrieti@corr.it;corr.umbria@corr.it;tg5@mediaset.it;tg3@rai.it;redazione@ilmanifesto.it;unitaonline@unita.it;larepubblica@repubblica.it;segreteria@ilgiornale.it;romail@rcs.it;info@animalieanimali.it;gabibbo@mediaset.it;cronaca@ilmessaggero.it;informazione@liberazione.it;postacorriere@rcs.it;redazione.internet@quotidiano.net
CCn o Bcc (Copia nascosta): iniziative@oltrelaspecie.org
MESSAGGIO-TIPO da personalizzare:
Oggetto: BASTA CON LE SEVIZIE AGLI ANIMALI!
Al Sig. Sindaco del Comune di Poggio Mirteto,

Ai Sig. Sindaci dei Comuni limitrofi,

Alle Autorità competenti di zona,

Alla Provincia di Rieti,

All’APT di Rieti,

Con la presente intendo protestare vivamente per le condizioni scandalose ed incivili in cui versano molti animali presenti nel Comune di Poggio Mirteto e nei Comuni limitrofi.

Un’Amministrazione locale di un Paese che si reputa civile NON può assolutamente permettersi che alcuni suoi cittadini possano impunemente sottoporre gli animali a sevizie ed a trattamenti barbari e crudeli fino a provocarne la morte o causando gravi situazioni di sofferenza fisica e di abbandono.

Testimoni oculari riferiscono di gravi atti di crudeltà ed inciviltà nei confronti di cani ed altri animali da compagnia o “da reddito” perpetrati da cittadini del Comune di Poggio Mirteto.

Alla luce di quanto detto

CHIEDO

Un immediato intervento dell’Amministrazione comunale di Poggio Mirteto, un immediato intervento dell’ASL di zona competente, un immediato intervento delle forze dell’ordine e degli uffici competenti in materia di controllo ambientale e veterinario, interventi questi dovuti ed evidentemente mai eseguiti indispensabili per chiarire le responsabilità di coloro che hanno con il loro comportamento incrudelito su animali presenti nel territorio del Comune citato.
La situazione denunciata è inoltre purtroppo assai diffusa anche in Comuni limitrofi e deve per legge essere sanata quanto prima.

IN ALLEGATO due fotografie a colori scattate nel territorio del Comune di Poggio Mirteto.

In attesa di un positivo e tempestivo riscontro, porgo distinti saluti

Nome Cognome

Città
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